Уважаемые руководители образовательных учреждений и родители!
 Во исполнение Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», письма Минобрнауки России № ДЛ-65/08 от 28.03.2013 г. "Об установлении требований к одежде обучающихся", письма Роспотребнадзора от 09.11.2012 N 01/12662-12-23 «О совершенствовании федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора за пребыванием детей в образовательных учреждениях» и других нормативно-правовых актов федерального и регионального уровней, устанавливающих требования к одежде обучающихся, предлагаем Вам централизовано одеть учащихся Вашей школы в единую школьную форму по оптовым ценам.
Мы представляем промышленно-торговую фирму «Элегант».

Для справки: «Элегант» – крупнейшее в Поволжье предприятие, занимающее одну из лидирующих позиций среди производителей школьной формы. Фирма «Элегант» создает широкий спектр моделей современной классики, рассматривая сбалансированное сочетание цены и качества как приоритетное направление при удовлетворении потребностей своих покупателей. Фабрика работает на рынке одежды уже более 75 лет (бывшая фабрика имени А.М.Горького). 

Мы предлагаем детскую классическую одежду в едином стиле для мальчиков и для девочек в младшей, средней и подростковой группах. В ассортименте костюмы, жилеты, брюки для мальчиков; жакеты, жилеты, юбки, сарафаны и брюки для девочек. Также предлагаем ввести в Вашей школе единый шеврон или галстук.
Весь товар сертифицирован (сертификат соответствия, санитарно-эпидемиологическое заключение и т.д.) и  необходимый пакет сертификационных документов обязательно будет предоставлен. 

Фирма имеет большой опыт работы в Ульяновской области, Республике Татарстан, Чувашской Республике, Самарской и Саратовской областях.
Мы дорожим доверием своих клиентов, всегда открыты для новых тенденций рынка и стараемся идти в ногу со временем. 
Более подробную информацию Вы можете узнать на нашем сайте: www.elegant73.ru
В случае, если Вы заинтересовались нашим предложением, просим связаться с нами по тел:89510963568, 89297925413, либо пишите на электронную почту e-mail: tdelegant@mail.ru
Также мы готовы приехать к Вам  в школу и провести презентацию нашей продукции.

С уважением,

Директор ТД «Элегант»                                                           Хайруллин М.Н.               

